

科技日报

SCIENCE AND TECHNOLOGY DAILY
www.stdaily.com 国内统一刊号 CN11-0078 代号 1-97

总第 11786 期 今日 8 版
2020 年 9 月 25 日 星期五

习近平对供销合作社工作作出重要指示强调 牢记为农服务根本宗旨 持续深化综合改革 努力为推进乡村振兴贡献力量

李克强作出批示

新华社北京 9 月 24 日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平近日对供销合作社工作作出重要指示指出，供销合作社是党领导下的为农服务的综合性合作经济组织，有着悠久的历史、光荣的传统，是推动我国农业农村发展的一支重要力量。近年

来，全国供销合作社系统深化综合改革，在促进现代农业建设、农民增收致富、城乡融合发展等方面做了大量工作。

习近平强调，各级党委和政府要围绕加快推进农业农村现代化、巩固党在农村执政基础，继续办好供销合作社。供销合作社要坚持

从“三农”工作大局出发，牢记为农服务根本宗旨，持续深化综合改革，完善体制机制，拓展服务领域，加快成为服务农民生产生活的综合平台，成为党和政府密切联系农民群众的桥梁纽带，努力为推进乡村振兴贡献力量，开创我国供销合作事业新局面。（下转第三版）

旗引天山南北 谱写发展新篇

——以习近平同志为核心的党中央关心新疆工作纪实

新华社记者 黎大东 王琦
刘兵 于涛

我们新疆好地方，天山南北好风光——祖国的西北角，是 166 万多平方公里的大美新疆。生活在这片土地上的 56 个民族、2500 万中华儿女守望相助、不懈奋斗，共同建设美丽家园。

“全党都要站在战略和全局高度来认识新疆工作的重要性”。党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央统筹国内国际两个大局，科学分析新疆形势，深刻阐述新疆工作一系列重大理论和实践问题，为做好新形势下新疆工作提供了根本遵循。

今日新疆，从广袤的塔里木盆地到高耸的阿尔泰山，从雄壮的帕米尔高原到富饶的吐鲁番盆地，处处孕育着蓬勃的希望。

在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，新疆各族人民勇于进取、埋头苦干，正在奋力建设一个团结和谐、繁荣富裕、文明进

步、安居乐业的中国特色社会主义新疆。

绘蓝图指方向

——以习近平同志为核心的党中央对新疆工作作出全面部署，形成了新时代党的治疆方略

茫茫无际的沙漠，浩瀚无垠的戈壁，绵延千里的群山，生机盎然的绿洲——

和平解放以来，在历届中央领导集体的坚强有力领导下，新疆从荒凉走向繁华、从贫瘠走向富裕、从封闭走向开放、从落后走向进步。

对于新疆，习近平总书记十分熟悉。20 世纪 80 年代初，习近平同志就到过新疆。在浙江任主要领导期间，习近平同志就对口支援和田地区建设、推进浙江和新疆两省区经济合作，同新疆同志多次交流探讨。2003 年，习近平同志带领浙江省党政代表团赴新疆考

察 8 天，在天山南北都留下了足迹。

到中央工作后，习近平同志于 2009 年到新疆考察 5 天，身影留在了巴音郭楞、喀什、克拉玛依、石河子、乌鲁木齐等地的农村、企业、社区、学校。

党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央高度重视新疆工作，多次召开中央政治局常委会会议、中央政治局会议研究新疆工作。特别是习近平总书记亲临新疆考察，在第二次中央新疆工作座谈会上发表重要讲话，参加十二届全国人大五次会新疆代表团审议，从战略和全局高度审视、谋划、部署新疆工作，丰富和发展了党的治疆方略。

——做好新疆工作，要紧紧围绕社会稳定和长治久安的总目标。

新疆社会稳定和长治久安，关系全国改革发展稳定大局，关系祖国统一、民族团结、国家安全，关系中华民族伟大复兴。

相当长一时期内，新疆深受民族分裂势力、宗教极端势力、暴力恐怖势力的叠加影

响，暴恐案（事）件频发发生，对各族人民生命财产安全造成极大危害。

维护新疆社会稳定、实现长治久安，必须做好标本兼治各项工作。对此，习近平总书记强调，要坚持把维护稳定作为政治责任，立足抓早抓小抓快抓好，谋长远之策、行固本之举、建久安之势、成长治之业。

——推进新疆治理体系和治理能力现代化，要依靠党的坚强领导。

习近平总书记指出，“实现新疆社会稳定和长治久安，关键在党”；在第二次中央新疆工作座谈会上，习近平总书记强调，“努力把基层党组织建设成为服务群众、维护稳定、反对分裂的坚强战斗堡垒，让党的旗帜在每一个基层阵地上都高高飘扬起来”。

推进新疆治理体系和治理能力现代化，必须建设一支政治上强、能力上强、作风上强的高素质干部队伍。（下转第三版）

习近平在教育文化卫生体育领域专家代表座谈会上的讲话/单行本出版

新华社北京 9 月 24 日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平《在教育文化卫生体育领域专家代表座谈会上的讲话》单行本，已由人民出版社出版，即日起在全国新华书店发行。

李克强对第五届全国新农民新业态创新创业大会作出重要批示强调

进一步优化农村创新创业环境 加快培育农村发展新动能 持续拓展农民就业空间和增收渠道

新华社南京 9 月 24 日电 第五届全国新农民新业态创新创业大会 9 月 24 日在江苏省南京市召开，中共中央政治局常委、国务院总理李克强作出重要批示。批示指出：农村创新创业是增加农民就业和收入、繁荣乡村产业的重要途径。近年来，我国农村创新创业蓬勃兴起，新型农民不断成长，新业态大量催生，为增进农民福祉、打赢脱贫攻坚战、推动全面建成小康社会发挥了重要作用。各地区各相关部门做了大量工作。要坚持以习近平新时

代中国特色社会主义思想为指导，认真贯彻落实党中央、国务院决策部署，以实施乡村振兴战略和创新驱动发展战略为引领，围绕做好“六稳”工作、落实“六保”任务，深入推进“放管服”改革和大众创业万众创新，强化政策扶持和指导服务，进一步优化农村创新创业环境，吸引各类人才返乡入乡创新创业，促进农民就地就近创业就业，加快培育农村发展新动能，持续拓展农民就业空间和增收渠道，为推动农业农村现代化提供更有利支撑。

用来喂牲畜、做肥料或者焚烧来消耗的麦秸，在内蒙古锡林郭勒盟多伦县返乡创业大学生杨丽丽手中，不仅变成了多姿多彩、栩栩如生的麦秸画，还带动了村里的贫困妇女增收。

“我们为农村双创和广大创客点赞。”9 月 24 日，在南京举行的第五届全国新农民新业态创新创业大会主论坛上，农业农村部副部长韩长赋在发言中与大家分享这一创客故事时指出，农村已成为创新创业的热点，成为广大创客的乐园。同时他表示，农村创新创业根本靠人才，关键在创客；农村创新创业也要打好乡土牌，唱好特色歌；要推进数字创业，结合数字农业、数字乡村建设，把大数据、云计算、移动互联网等引入乡村产业。

数字化、智慧化，已经成为农村创新创业发展的潮流。在中国生产力促进中心协理理事长刘玉兰看来，“智慧农业并不是简单的一根网线、一个 APP，而是互联网+、大数据、物联网技术等新兴产业技术与传统农业的深度结合”。

2019 年，全国返乡入乡创新创业人员已达到 850 万，在乡创新创业人员达到 3100 万，返乡入乡创新创业人员中利用“互联网+”创新创业的超过 50%。

“农村创新创业是推进乡村振兴，加快农业农村现代化的关键一招。”大会上，韩长赋表示，目前我国 80% 以上的双创项目涉及一二三产业融合，带动特色农产品加工、休闲农业、农事体验、电商直播等蓬勃兴起。

乡村振兴要靠产业，产业发展要有特色。安徽省合肥市巢湖经济开发区的三瓜公社小镇，通过电商、乡村旅游，开发出南瓜电商村、冬瓜民俗村、西瓜美食村，昔日的空心村变成了现在的网红村。

还有不少创业者承包山林草地，养殖林下鸡、山地鸡，并推出“飞鸡”“战斗鸡”，十分受消费者青睐，价格还供不应求。“这就是特色效应，也是特色溢价。”韩长赋说，要大力发展特色产品，坚持人无我有、人有我特。同时，丰富特色业态，发挥乡村生态涵养和文化体验功能，从主要卖产品向同时卖风景、卖服务、卖体验转变，促进农业与文化、旅游、教育、康养等产业融合，让农区成景区、农房当客房、产品变礼品。

推进智慧农业、数字农业、数字乡村建设，乡村正迎来现代化发展，缩小城乡差距的重大机遇。韩长赋表示：“要把大数据、云计算、移动互联网等引入乡村产业，加快发展农村电商、中央厨房、职工直销等新业态，让手机成为新农具，数据成为新农资，直播成为新农活，农民点点鼠标、划划手机就能搞生产、卖产品、增收。”

“农业农村的现代化关键在于科技。”刘玉兰在分论坛中表示，数字化时代，农业发展面临机遇与挑战。

让手机成为新农具，直播成为新农活

本报记者 金凤

“就挑战而言，大数据数量巨大、变化快，需要科学合理地分析处理，因此企业收集、管理、分析、应用海量数据需要大规模的数据基础设施，这需要投入巨额的资金；同时，影响农业生产的因素太多，导致农业产业大数据化难度大，与制造业生产相比，周期可能会比较长。”刘玉兰表示，目前，智慧科技已经广泛应用于智慧农场、智慧品控、智慧农贸等领域，在现代农业生产中，要通过信息化手段解决农产品在生产、销售、推广、溯源等环节中的相关问题，利用信息技术增加农副产品的附加值。（科技日报南京 9 月 24 日电）

鲜花绽放 祝福祖国

9 月 24 日，北京天安门广场“祝福祖国”主题花篮组装完成。据了解，今年花篮整体应用 200 余个品种，自主培育品种、新引进品种和乡土植物将共同扮靓天安门广场和长安街，其中，自主培育品种有 3 类 25 个，乡土植物有 12 种。

图为天安门广场“祝福祖国”主题花篮。本报记者 周维海摄



唱响绿色长江之歌

走向我们的小康生活

本报记者 刘志伟 唐婷 刘昊

“转型升级后企业发生了翻天覆地的变化，科技含量高了，产品附加值提升了，核心竞争力更强了。”近日，宜昌兴发集团总经理助理陈晓清兴奋地向记者讲述着危机中育出的新机。

2018 年 4 月，习近平总书记视察长江经济带，在湖北首站来到位于宜昌市猇亭区的兴发集团新材料产业园。猇亭区委书记杨卫华牢记习近平总书记殷殷嘱托，在坚持生

态保护的前提下，发展适合的产业，实现科学发展、有序发展、高质量发展。

破解“化工围江”难题

宜昌位于长江中上游结合部，素有“三峡门户”“川鄂咽喉”之称，是三峡库区的生态屏障，也是长江流域的生态敏感区。

宜昌市化工产业规模一度超过千亿元，化工产值曾占当地工业产值近三分之一，占全省化工产值近三分之一。然而，化工产业也让当地环境治理倍感压力。

2016 年以来，宜昌认真贯彻落实习近平总书记关于长江大保护的重要指示精神，痛

下决心，铁腕护江，强力推进化工产业专项整治及转型升级。

2017 年 9 月，香溪化工公司启动化工装置拆除，打响宜昌破解“化工围江”战役第一枪。

近年来，宜昌以壮士断腕的决心，大力实施化工企业“关改搬转治绿”，驰而不息推进长江沿线 134 家化工企业绿色转型。

“宜昌已累计关停 38 家企业，就地转型升级企业 55 家，34 家企业搬迁入园，还有 7 家企业已全部转产非化工项目。”宜昌市经济和信

息化局副局长周华茂介绍，通过转型发展，宜昌精细化工占比由原来的 20% 提升到 36%，化

工企业总体占比由原来的 30% 下降到 19%。

因为关停化工企业，2017 年宜昌 GDP 增速跌落到 2.4%。但随后，借助强力推动化工产业转型升级，着力培育新兴产业，2018 年宜昌 GDP 增速达到 7.5%，2019 年达到 8.1%。

如今宜昌破解“化工围江”难题的经验已在沿江 11 个省市推广。

打造一流绿色化工园区

“在建的 60 万吨乙二醇项目已进入最后冲刺阶段，预计 2020 年内可全部建成使用。”三宁化工董事长李万清在姚家港化工园建设工地向记者介绍。（下转第三版）

回应高科技发展带来的时代问题

——民法典解读（上）

本报记者 陈瑜

一个民营企业老板在厕所里装了摄像头，然后在监视器中看哪个工人在厕所里“磨洋工”。一个工人发现后，将老板告到了法院。因为有了民法典，老板不仅要把握摄像头拆下来，还要承担法律责任，因为侵犯了隐私权。

今年 5 月，十三届全国人大三次会议表决通过《中华人民共和国民法典》（以下简称民法典）。民法典共 7 编 1260 条、10 万多字，是我国法律体系中条文最多、体量最大、编章结构最复杂的一部法律。

法律的生命力在于实施。习近平总书记曾强调，要加强民法典普法工作。民法典要实施好，就必须让民法典走到群众身边、走进群众心里。

中国人民大学原常务副校长、中国法学会民法学研究会会长王利明近日以“民法典人格权编的立法亮点、特色与适用”为题，为

法院干警授课。他在授课中总结，民法典回应了互联网、高科技、大数据时代科技爆炸和科技进步带来的时代问题。

人格权关系到每个人的人格尊严，是民事主体最基本的权利。人格权独立成编也是此次民法典编纂的最大亮点。

民法典人格权编，用了多款条文，规定了生命权、健康权、名誉权、隐私权等重要权利。

在参与民法典编纂的中国人民大学法学院教授杨立新看来，隐私权是一个特别重要的权利，就像要穿外衣上街一样，能够维护人的尊严。

在 2009 年 12 月审议通过的侵权责任法里，我国第一次在民事权益里明确规定隐私权，但隐私权包含什么，并没有规定。民法典从两个方面对隐私权作了规定：隐私权是什么，什么样的情况是侵害隐私权。特别是在“隐私权包含什么”部分，提到了“隐私是自然人的私人生活安宁和不愿为他人知晓的私密空间、私密活动、私密信息”。

随着互联网的飞速发展，自然人隐私、个人信息被泄露或者非法向他人提供的情况越来越严重。

在自然人的姓名、出生日期、身份证件号码等基础上，民法典将以电子或者其他方式记录的能够单独或者与其他信息结合识别特定自然人的各种信息，如“行踪信息”和“电子邮箱”等，列入个人信息范围加以保护，以遏制上述问题的蔓延。

针对互联网和大数据等技术发展带来的侵害个人信息现象，民法典规定了个人信息的保护规则：自然人的个人信息受法律保护。任何组织或者个人需要获取他人个人信息的，应当依法取得并确保信息安全，不得非法收集、使用、加工、传输他人个人信息，不得非法买卖、提供或者公开他人个人信息。

中国人民大学副校长兼法学院党委书记、院长王轶解读说，有时泄露个人信息达不到动用刑法追究刑事责任的程度，用民法寻

SCIENCE AND TECHNOLOGY DAILY



扫一扫 关注科技日报

本版责编：

王俊鸣 陈丹

本报微博：

新浪@科技日报

电话：010 58884051

传真：010 58884050